



香港文匯報訊
綜合新華社及香
港文匯報記者朱
燁報道

隨著存量政策和增量政策的協同發力，政策「組合拳」成效逐步顯現。國家統計局15日發布數據顯示，10月份，消費、服務業、進出口等主要經濟指標明顯回升，社會預期持續改善，發展質量穩步提升，積極因素累積增多，經濟運行回升勢頭增強。展望四季度中國經濟走勢，國家統計局新聞發言人付凌暉在當日舉行的新聞發布會上表示，10月經濟回升勢頭增強，宏觀政策效應顯現，市場預期信心提振。從9、10月經濟運行變化來看，特別是從10月來看，進一步增強了實現全年經濟發展目標的信心。

國家統計局15日公布數據稱，10月份國民經濟運行穩中有進，消費、服務業、進出口等主要經濟指標明顯回升。10月，社會消費品零售總額45,396億元（人民幣，下同），同比增長4.8%，增速比9月加快1.6個百分點，當月服務業生產指數同比增速亦升至6.3%，為今年以來最高；從進出口看，在全球貿易增長趨緩背景下，中國貨物貿易競爭優勢繼續顯現，10月貨物進出口總額同比增長4.6%，比9月加快3.9個百分點，其中出口增長11.2%，加快9.6個百分點。消費者信心指數則在連續6個月下降後出現首次回升，顯示市場信心有所提振。

10月規模以上工業增加值增5.3%

工業和投資的穩定增長，對於經濟平穩運行發揮重要作用，與此同時就業和物價保持穩定。從工業看，在大規模的設備更新以及產業升級發展等因素驅動下，10月規模以上工業增加值同比增長5.3%，其中製造業升級發展態勢明顯，高技術製造業增加值同比增長9.4%，明顯快於整體增速。從就業來看，10月全國城鎮調查失業率5%，比9月回落0.1個百分點。

「前三季度GDP同比增長4.8%，為實現全年發展目標奠定了堅實基礎。從9、10月份經濟運行變化來看，特別是從10月份來看，我們進一步增強了實現全年經濟發展目標的信心。」付凌暉說，信心來自於經濟回升勢頭的增強、宏觀政策效應的顯現和市場預期信心的提振。

消費者信心指數連六月回落後首次回升

「10月是增量政策推出後的第一個月，從當月情況看，政策成效開始顯現，主要經濟指標明顯回升，特別是兩新、兩重政策相關的新能源汽車、家電、文化辦公用品等商品銷售大幅度增長，水利、生態保護、道路等基礎設施投資也在穩步回升。」付凌暉表示，下階段，隨著各項政策措施的落地見效，政策組合效應會進一步顯現，經濟運行中的積極因素和有利條件會不斷增多，為四季度經濟回升向好提供有力支撐。

付凌暉還指，近期一系列增量政策出台後，市場活躍度明顯提升，10月份，滬深兩市股票成交量和成交額同比增長幅度均在1.5倍左右。1至10月份，全國新建商品房銷售面積和銷售額降幅比1至9月份分別收窄1.3和1.8個百分點，10月當月改善幅度是今年以來最大的。企業和消費者預期也在改善。10月份，製造業採購經理指數為50.1%，比上月上升0.3個百分點，是今年5月份以來首次回升到擴張區間；企業生產經營活動預期指數為54%，比上月上升2個百分點。消費者信心指數在連續六個月回落之後首次出現回升，比上月提高1.2個百分點。

專家：料四季度GDP有望達5.3%左右

付凌暉說，下階段，要認真貫徹落實黨中央各項決策部署，加力落實好各項政策舉措，進一步強化政策合力，不斷鞏固經濟回升向好勢頭，努力完成全年經濟增長目標任務。

中國物流信息中心分析師文韜指出，10月，隨着存量政策和一攬子增量政策為宏觀經濟注入強勁動力，宏觀經濟延續回升向好態勢。四季度，隨着各項政策繼續協調推進，政策效能進一步釋放，加上臨近年末，居民消費活動更趨活躍，出口有國外聖誕節日帶動，製造業持續向好運行具備基礎。「隨着各項政策加力增效，經濟運行積極變化明顯，市場活力增強，企業信心提振，經濟回升向好基礎鞏固，實現全年經濟增長目標可期。」

廣開首席產業研究院院長連平表示，以舊換新政策對家電等大件耐用消費品的消費提振作用效果較為顯著。「進入四季度，近期出台的一攬子增量刺激政策將有力解決有效需求不足的問題，其積極效應將進一步顯現。作為傳統消費旺季，四季度服務消費場景仍然較多，將對消費形成支撐，推動消費增長提速。」

東方金誠首席宏觀分析師王青預計，11月和12月官方製造業PMI指數還有上行空間，四季度宏觀經濟景氣度有望明顯改善，四季度GDP同比有望達到5.3%左右，增速較三季度上行0.7個百分點，進而順利完成全年「5.0%左右」的GDP增長目標。

10月份消費等主要經濟指標明顯回升 增強實現全年經濟發展目標信心

內地政策組合拳顯效 經濟回升勢頭增強



●11月15日，中國國家統計局發布最新數據，10月份，規模以上工業增加值同比實際增長5.3%。圖為10月19日，江蘇省南通市一家企業內的生產景象。 中新社



●11月15日，中國國家統計局新聞發言人付凌暉表示，10月份，社會消費品零售總額45,396億元人民幣，同比增長4.8%。圖為深圳商圈。 中新社



●國家統計局15日發布數據顯示，10月份，消費、服務業、進出口等主要經濟指標明顯回升，經濟運行回升勢頭增強。圖為10月8日，市民在江蘇省南京市的一家證券營業部關注股市行情。 中新社

10月中國經濟亮點

- 1、全國服務業生產指數同比增長6.3%，比9月加快1.2個百分點，為今年以來最高。
- 2、製造業採購經理指數（PMI）為50.1%，比9月上升0.3個百分點，今年5月份以來首次回升到擴張區間（高於50%）。
- 3、滬深股票成交量和成交額同比增長幅度在1.5倍左右，增速回升幅度之大為今年首次。
- 5、消費者信心指數比9月回升1.2個百分點，在連續六個月回落後首次回升。
- 6、社會消費品零售總額45,396億元，同比增長4.8%，比上月加快1.6個百分點。
- 7、一線城市二手房價時隔13個月首次上漲。

整理：香港文匯報記者 朱燁

樓市活躍度提升 樓價企穩跡象初顯

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報道）國家統計局15日發布數據稱，10月，中國70個大中城市中，各線城市商品住宅銷售價格環比降幅收窄或轉漲，房地產市場預期進一步改善。



●2024年10月份，中國70個大中城市中，各線城市商品住宅銷售價格環比降幅收窄。圖為10月15日，山西太原，市民在一售樓部諮詢商品住宅。 中新社

當月，一線城市新建商品住宅銷售價格環比下降0.2%，降幅比上月收窄0.3個百分點。其中，上海和深圳分別上漲0.3%和0.1%，北京和廣州均下降0.7%。一線城市二手住宅銷售價格環比由9月下降1.2%轉為上漲0.4%，為近13個月以來首次轉漲。

數據顯示，10月，70個大中城市中，新建商品住宅銷售價格環比上漲城市有7個，比9月增加4個；二手住宅環比上漲城市有8個，增加8個。國家統計局新聞發言人付凌暉在新聞發布會上表示，近期一系列增量政策出台後，10月份房地產市場的諮詢量和帶看量明顯增加，商品房銷售面積、銷售額大幅改善。

10月份房地產市場交易提速

國家統計局新聞發言人付凌暉在發布會上

指出，從銷售看，市場活躍度明顯提升。10月份房地產市場交易提速。1-10月份，新建商品房銷售面積和銷售金額同比降幅比1-9月份分別收窄1.3和1.8個百分點，月度改善幅度為今年以來最大。得益於價格逐步企穩等帶動，二線城市邊際改善比較明顯，銷售面積實現正增長，一線城市銷售額10月份實現正增長。從價格情況看，房價回穩跡象初步顯現。

從預期看，房地產市場景氣度改善。國家統計局對70個大中城市在10月開展的月度房價問卷調查顯示，預期未來半年新建商品住宅和二手住宅銷售價格保持穩定或上漲的受訪從業人員佔比繼續提升，分別為75.9%和60.4%，分別比9月提高17.6個和15.0個百分點。這表明市場機構對房地產的信心增強。

中歐班列開行突破10萬列 貨值超4200億美元

香港文匯報訊（記者 郭瀚林 北京報道）香港文匯報記者從國鐵集團獲悉，11月15日10時20分，隨着X8083次中歐班列（重慶—杜伊斯堡）從重慶團結村站開出，中歐班列累計開行突破10萬列，實現發送貨物超1,100萬標箱、總貨值超4,200億美元，年運輸貨值由2016年80億美元增至2023年的567億美元，今年以來運輸貨值已達580億美元，「鋼鐵駝隊」邁上新台階。

服務網絡基本覆蓋亞歐大陸

國鐵集團貨運部負責人表示，近年來，中歐班列便捷、安全、綠色的優勢不斷鞏固，成為廣受歡迎的國際公共產品。從2016年統一品牌至2023年，中歐班列年開行數量由1,702列增加到超1.7萬列，增長近10倍。中歐班列不僅連通了中國與西歐及沿線國家，在東方，通過海鐵聯運、中老鐵路等連通了日、韓、越、泰等東亞、東南亞國家；在西方，通過波羅的海、黑海、地中海海鐵聯運，萊茵河鐵水聯運等方式聯通了英國、北歐各國以及羅馬尼亞、意大利等黑海、地中海沿岸各國，目前中歐班列已通達歐洲25個

國家的227個城市及11個亞洲國家超100個城市，服務網絡基本覆蓋亞歐大陸全境。

該負責人介紹，中歐班列貨物品類目前已增至53大類5萬餘種，特別是高科技、高附加值貨品佔比逐年提升。鐵路部門緊密對接市場需求，推出了跨境電商、冷鏈等特色班列產品，特別是通過大力開展科研攻關，成功解決新能源汽車和消費型鋰電池鐵路運輸安全難題，讓新能源汽車、鋰電池和光伏產品這中國製造「新三樣」搭乘中歐班列以更高速度、更優價格到達歐洲，讓消費者得到更多實惠。

與此同時，中歐班列也為歐洲商品進入中國市場開闢了新通道。過去，波蘭蘋果從海運抵達中國全程需40天時間，而如今通過中歐班列只需14天就能實現，2023年，中國從



●11月15日，第10萬列中歐班列—X8083次中歐班列（重慶—杜伊斯堡）在重慶團結村站等待發車。 新華社

波蘭進口蘋果的貨值同比增長23.2%。此外，中歐班列還催生了許多新的物流、商貿中心、產業園區，為當地民眾提供大量就業機會。如德國的杜伊斯堡港就因中歐班列的開通吸引了上百家物流企業落戶，創造了2萬多個就業機會。

農業農村部原部長唐仁健被「雙開」

香港文匯報訊 據新華社報道，中國官方15日通報，農業農村部原黨組書記、部長唐仁健嚴重違紀違法被開除黨籍和公職。

公開簡歷顯示，唐仁健生於1962年，長期在農業系統任職，2020年12月起擔任農業農村部黨組書記、部長。今年5月18日，官方通報其任上被查。

經查，唐仁健喪失理想信念，背棄初心使命，貫徹黨中央「三農」工作決策部署不力；罔顧中央八項規定精神，違規收受禮金禮卡，多次接受宴請和旅遊安排；在幹部選拔任用工作中為他人謀取利益並收受財物；利用職權為親屬經營活動提供幫助，默許身邊工作人員利用其職權謀取私利。

唐仁健還被指在脫貧攻堅中搞盲目決策，違規干預和插手司法活動；家風不正、道德敗壞；貪欲膨脹，利用職務便利為他人在企業經營、項目承攬、職務調整等方面謀利，並非法收受巨額財物。

黨紀政務處通報稱，唐仁健嚴重違反黨的政治紀律、組織紀律、廉潔紀律、工作紀律和生活紀律，構成嚴重職務違法並涉嫌受賄犯罪，且在黨的十八大後不收斂、不放手，性質嚴重，影響惡劣，應予嚴肅處理。

依據《中國共產黨紀律處分條例》等有關規定，經中央紀委常委會議研究並報中央政治局會議審議，決定給予唐仁健開除黨籍處分；由國家監委給予其開除公職處分；終止其黨的二十大代表資格；收繳其違紀違法所得；將其涉嫌犯罪問題移送檢察機關依法審查起訴，所涉財物一並移送。給予其開除黨籍的處分，待召開中央委員會全體會議時予以追認。